Выявление искомого слова через работу с составляющими его буквами.

Цель: развитие устойчивости, распределения и объёма внимания, кратковременной произвольной памяти, речи,  аналитико-синтетического мышления, сообразительности.

1.               



Учитель. Слово, с которым мы сегодня познакомимся, вы составите сами, если внимательно проследите за тем, как составлено слово в первом ряду.





Запись на доске:

ВОРОБЕЙ (ВОРОНА) СИНИЦА

КОРОЛЁК (     …       ) НАВАГА

Ответ: корова.

Ход рассуждений: Первая буква пропущенного слова – это первая буква предшествующего слова; вторая буква пропущенного слова – это вторая буква предшествующего слова; третья и четвёртая буква пропущенного слова – это третья и четвёртая буква предшествующего слова; пятая буква пропущенного слова – это третья буква последующего слова; шестая буква пропущенного слова – это шестая буква последующего слова.

       

2.

Учитель. Слово, с которым мы сегодня познакомимся, вы составите сами, если внимательно проследите за тем, как составлено слово в первом ряду. 





Запись на доске:

БУЗИНА (БЕРЁЗА) ЧЕРЁМУХА

ТЮЛЕНЬ (   …      ) ПОПОЛЗНИ

Ответ: тополь.

Ход рассуждений: Первая буква пропущенного слова – это первая буква предшествующего слова; вторая буква пропущенного слова – это вторая буква последующего слова; третья буква пропущенного слова – это третья буква последующего слова; четвёртая буква пропущенного слова – это четвёртая буква последующего слова; пятая буква пропущенного слова – это третья буква предшествующего слова; шестая буква пропущенного слова – это шестая буква предшествующего слова.

Учитель. Исключите из цепочки лишние слова по какому-либо признаку так, чтобы в ней осталось одно слово. Причину исключения каждого обоснуйте.

Справка:

поползни – лишнее слово, т.к. это существительное употреблено во множественном числе, а все остальные в единственном;

тюлень – лишнее слово, т.к. это существительное одушевлённое, а все остальные – неодушевлённые;

бузина – лишнее слово, т.к. это кустарник, а все остальные деревья;

черёмуха – лишнее слово, т.к. в этом слове четыре слога, а во всех остальных – три;

тополь – лишнее слово, т.к. в этом слове букв больше, чем звуков, а в слове берёза – одинаковое количество букв и звуков.

3. 
Учитель. Слово, с которым мы сегодня познакомимся, вы составите сами, если внимательно проследите за тем, как составлено слово в первом ряду. 
Запись на доске:

ВОЛК
(ВОЛГА)
ГАДЮКА

СЛОН
        ?

ВОРОНА

Ответ: слово


Уменьшение или отсутствие координирующих установок заставляет детей более напряжённо и сосредоточенно мыслить, мобилизировать интуицию, волю, сообразительность, наблюдательность, развивает чёткую, обоснованную речь.
